ikinci Tek Saatlik Sinav 5.111

Isminizi asagiya yazimiz. Sinav sorularim “smav basladi” komutunu duyuncaya kadar
agmayiniz. Siavda notlariniz ve kitaplarmiz kapali olacaktir.

1. Problemlerin her bir sikkin1 bastan sona dikkatli bir sekilde okuyunuz.

2. Her bir problemin biitiin siklarmi okuyunuz. BIR PROBLEMIN DAHA SONRAKI
SIKLARI, ONCEKI SIKLARDAN BAGIMSIZ OLARAK COZULEBILIR. Ancak, daha
sonraki siklarin hesaplanmasinda kullanacaginiz ve elde edemediginiz sayisal bir sonuca
ihtiyag duyarsaniz, bu nicelik i¢in makul bir fiziksel yaklasimda bulununuz (ve boyle
oldugunu belirtiniz) ve daha sonraki siklarin ¢6ziimiinde kullaniniz.

3. “Hesaplama” istenen bir problemde, ¢6ziim i¢in birden ¢ok adim gerekebilir. Bu adimlar1
ve biitiin degerleri acik bir sekilde gostermelisiniz, nicel sonuclarin elde edilmesinde
kullandigmiz fiziksel sabitleri belirtmelisiniz.

4. Problemde ne istendigini anlamadiginizda, elinizi kaldirmiz, gézetmen siraniza gelecektir.
5. Fiziksel sabitler, formiiller ve periyodik ¢izelge son sayfada verilmistir. Bu sayfayi sinav
basladiktan sonra koparabilirsiniz.

Onerilen siire

1. 14 dakika (30 puan)
2. 8 dakika (12 puan)
3. 8 dakika (20 puan)
4. 12 dakika (27 puan)
5. 8 dakika (11 puan)

Toplam (100 puan)

Isim




1. (30 puan) Lewis yapilar1 ve VSEPR teorisi

Asagidaki her bir molekiil icin en kararh Lewis yapisini ¢iziniz. Yahn ¢iftleri
koydugunuzdan emin olunuz, ve miimkiinse es enerjili biitiin rezonans yapilarini ¢iziniz.
Sifir haricindeki formal yiikleri belirtiniz.

(@) (i) (6 puan) POC|3. molekiiliiniin Lewis yapisini ¢iziniz. Ilgili rezonans yapilarini yaziniz

ve sifir haricindeki formal yiiklerini belirtiniz.

32 degerlik elektronu

40 elektron: degerlik kabugunun doldurmak i¢in gerekli olan elektron sayisi

8 bag elektronlari Degerlik kabugu genislemesinden sonra, 10 bag elektronlar1 ve
24 yalin-¢ift elektronlarl} 22 yalin ¢ift elektronlar1 (biitiin formal yiikler sifirlanmustir)

.
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(11) (2 puan) Fosfor atomu etrafindaki geometrinin adin1 yaziniz.

Dortyiizlii (tetrahedral)

-1
(b) (8 puan) (NCNH) iyonunu Lewis yapilarim ¢iziniz (atom dizilisi verildigi gibidir).
Rezonans yapilarini yaziniz ve sifir haricindeki formal yiiklerini belirtiniz.

16 degerlik elektronu

26 elektron: degerlik kabugunun doldurmak i¢in gerekli elektron sayisi
10 bag elektronu

6 yalin-¢ift elektronu

| 1

N:C:N—H - ‘N=—=—=C N H

@ @

Sifir haricindeki formal yiikler atomlarin {izerinde daire i¢inde verilmistir.



2
(c) (1) (6 puan) (SO3) iyonunun Lewis yapisini ¢iziniz. Rezonans yapilarini yaziniz ve sifir

haricindeki formal yiiklerini belirtiniz.

26 degerlik elektronu
32 elektron: degerlik kabugunun doldurmak i¢in gerekli elektron sayisi
yalin ¢ift elektronlar1 (biitiin formal yiikler sifirlanmigtir)

6 bag elektronu } Degerlik kabugu genislemesinden sonra, 8 bag elektronlar1 ve 18
20 yalin-¢ift elektronu

:0: O (02
. @ . @ | ]

(ii) (2 puan) Kiikiirt atomu etrafindaki geometrinin adini yaziniz.

Ucgen piramit

2
(iii) (2 puan) (SO3) iyonundaki O-S-O bag agisini en iyi tanimlayan degeri daire igine almniz.

< 90% 90° =90% 109.5°; =109.5% <120°, 120°; =120°;, < 180°, 180°, > 180°

2
(iv) (2 puan) (803) polar midir ? apolar midir?

Polar



2. (12 puan) Iyonik baglar
KF’in, iyonik bag uzunlugu 0,217 nm dir. K ve F notral atomlarindan, KF iyonik bag
olusumunu kJ/mol cinsinden hesaplayiniz. Bu hesaplama i¢in, potasyum ve flor atomlarini

nokta yiik olarak kabul ediniz. K ve F icin iE ve EI bilgileri asagidaki cizelgede verilmektedir.

Iyonlagsma enerjisi (kJ/mol) Elektron ilgisi (kJ/mol)
potasyum (K) 418 48
flor (F) 1680 328

Toplam: K + F — KF

Once iki iyondan iyonik bag olusumunun AE degerini hesaplaymn:
+ -
K +F — KF

Ul = zize” = (-1) (D (1.602x 107 C)°
dner 4 (8.854x 107V Cr'm™M)(0.217 x 10% m)
U(r) =-1.063x 107

U =-1063x10%T7x K  x 6022x10% = -640.1 kI/mol

1000 7T mol
U(r) =-640.1 kIl/mol
AE =1E -EA +U(r)
toplam K F
K=K +e=IEg 418 kJ/mol
F+e - F =-EAf -328 kJ/mol
K +F = KF =U(r) -640.1 kI/mol
K+F—KF -550.1 kJ/mol

530, kVmol  veya  -5.50 x 1072 kJ/mol



3. (20 puan) Melezlesme
(@) (12 puan) bir amino asit olan histidinin yapis1 asagida verilmektedir. Isaret edilen
baglarda, a-c, her bir bagin bag simetrisini yaziniz, baglar1 olusturan melez veya atom

orbitallerini (bas kuantum sayilar1 ile) belirtiniz. Miimkiinse orbitallerin X, y, z altindislerini

koyunuz.
}\]..LCH N-C bag a: a(N2sp?, C2sp?)
—
/ \ w(N2p,, C2p,) veya  m(N2p. C2p,)
C\\ /NH
P
H2+|3 ¢ N-C bagt b: g(N2sp, C2sp?)
b_CH 0.
Hglhi/ TN
H O-H bagi - c: o(02sp’, Hls)
o]
(b) (8 puan)

(i) Asagidaki molekiil i¢in, C-Cl baginin (a ile belirtilen) simetrisini, bagi olustura melez
veya atom orbitallerini (bas kuantum sayilar1 ile) belirtiniz. Miimkiinse orbitallerin x, y, z

altindislerini koyunuz.

Cl

=

F.C—C—C C-Cbagt a= o(C2sp’, Cl3p,)

Cl

(ii) Yukaridaki FZC:C:CCI2 molekiiliinde klor atomlari, flor atomlari ile ayni diizlemde
midir? yoksa flor atomlarina dik diizlemde midir? Cevabiniz1 kisaca agiklaymiz ( kelimeler
veya resimle).
Dik diizlemde. sp-melezli merkez karbon atomlarindaki melezleslemeye katilmayan
ve pi bag1 yapan p orbitalleri (py ve px) birbirine diktir. Bu durum, F-C-F ve CI-C-ClI

baglarinin dik diizlemde bulunacagi anlamma gelir.
Cl

F

P cl
sayfa diizlemine dik



4. (27 puan) Molekiil orbital teorisi

(a) (21 puan)

(1) (9 puan) CN molekiiliiniin degerlik elektronlar1 i¢in molekiil orbital enerji korelasyon
diyagramimi ¢iziniz. Atom ve molekiil orbitallerini belirtiniz, miimkiinse orbitallerin X, y, z
altindislerini belirleyiniz. Orbitallerin bagil enerji siralamasi dogru olmalidir. Orbitallerin
enerji seviyelerini ve isimlerini kolay bir sekilde gostermek i¢in, kagittaki miimkiin olan tiim

boslugu kullaniniz.
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(ii) (2 puan) CN molekiiliinde degerlik elektronlari ile doldurulmus ve bag ekseni boyunca

bir diigiim diizlemine sahip orbitallerin isimlerini yaziniz.

n2px ve any



-1
(ii1) (4 puan) Siyaniir molekiilii, CN, ve siyaniir iyonunun, CN bag derecesini BD tayin
ediniz.

BD = '4(# bag elektronlar1 - # kars1 bag elektronlari)
CN Pin BD: ¥5(7-2) = 2,5
CN ninBD: % (8-2) =3

(iv) (4 puan) Notral CN molekiiliindeki CN kovalent baginin enerji diyagrami asagida

-1
verilmektedir. Aynmi grafik iizerinde, CN iyonundaki CN kovalent bagmin ¢ekirdekler arasi
uzakliga karst (r) Mimkiinse orbitallerin x, y, z altindislerini koyunuz., enerji grafigini

¢iziniz. Dengedeki bag uzunlugunu ok ile gosteriniz. Bag uzunlugunun ve bag enerjisinin
bagil degerleri dogru olmalidir, sayilara gerek yoktur.

Not: bu soru (iii) sikkindaki cevabiniza bagli olarak puanlanacaktir, ¢linkii bag derecesine
gore cizilmelidir.

Enerji

)
L
L]
i
|
]
o i
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]
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-1
(v) (2 puan) Sunlardan hangisi radikaldir ? CN, CN , her ikisi veya higbiri.
Sadece CN radikaldir.
(b) (6 puan)
O2 icin degerlik elektron dizilisini yaziniz.

(12 degerlik elektronu)

(o2s)(02s%) (a2 p;r_}lml pﬂlm." Py im2 p;*}lmz p}-*}'



5. (11 puan) Termokimya

(a) (7 puan) Asagidaki azot dioksitin nitrik asit ve O2 ‘ye doniisiim tepkimesini diisiiniiniiz.

2NO:(g) = ZNO(g) + O:z(g2)

o}
AHO {kjmﬂl}
NOs(g) +33.18
NO(g) +00.25

298 K deki tepkimenin (olusan her mol O2 icin) AHO0 degerini hesaplayniz.
AH;” =XAH, (iiriinler) -ZAH,°(tepkenler)
AH" =[2AHq°(NO)] + [AHq°(O2)] — [2AH°(NO)]
AH,® = [2(20.25 kJ/mol) + (0)] — [2(33.18 kJ/mol)]
AH” =114.1 kJVveya 114.14 kJ
(kJ/mol birimi de gegerlidir, ¢iinkii soruda olusan her molO; i¢in denilmektedir)

(b) (4 puan) Ortalama bag entalpi ¢izelgelerini kullanarak, asagida ok ile gosterilen CO
bagina bag entalpisi (kJ/mol ¢insinden) degeri Ongdriiniiz.

Not: C-O bagi, rezonans nedenti ile 172 bagdir (tek bag
10 -1 degildir).

L2

e 360 kJ/mol < bag entalpisi < 743 kJ/mol

A e

H_

Ogrenci, 400 den biiyiik ve 700 kJ/mol den kiiciik bir deger hesaplarsa o da iyi olur. (mesela,
552 kJ/mol)

Bag Ortalama bag entalpisi (kJ/mol)
C-H 412
C-C 348
C=C 612
C-0 360
=0 743
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